

СТАНОВИЩЕ

от Доц. Анна Петрова Георгиева, д.оз.

Катедра „Здравни грижи“

Факултет по обществено здравеопазване

Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“- Варна

Относно: процедура за заемане на академичната длъжност „Доцент“ в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.4. Обществено здраве, специалност „Управление на здравните грижи“ — един за нуждите на Учебен сектор „Медицинска сестра“ към Катедра „Здравни грижи“, Факултет по обществено здравеопазване на Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“- Варна, по обявен конкурс в Държавен вестник, бр. 54/23.06.2023г., с кандидат: гл. ас. Галина Илиева Петрова, д. оз.

Съгласно Заповед № Р- 109-372/21.08.2023 г. на Ректора на Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“- Варна съм определена за член на научно жури и съгласно протокол №1/04.09.2023 г. представям становище.

Биографични данни и кариерен профил на кандидата

Гл. ас. Галина Илиева Петрова, д.оз., завършва през 1996г. Полувисш медицински институт - гр. Варна, специалност „Медицинска сестра-общ профил“, а впоследствие, през 2003г. придобива ОКС „бакалавър“ в Медицински университет – гр. Пловдив и през 2007г. ОКС „магистър“, в Медицински университет – гр. София, по специалност „Здравни грижи“.

Професионалният път Галина Илиева Петрова, започва през 1996г. в Дом майка и дете – гр. Варна, като медицинска сестра. Впоследствие тя работи като медицинска сестра последователно в различни структури: ПОКБ, ДКЦ, ДПО – Варна, УМБАЛ „Проф. д-р Стоян Киркович“, АД гр. Стара Загора, Индивидуална практика за първична медицинска помощ- гр. Стара Загора. От 2005 г. е старша медицинска сестра в Дом за медико-социални грижи „Анастасия Головина“ гр. Стара Загора.

Академичната кариера на Галина Петрова стартира през 2007г., като асистент в Катедра „Социална медицина и здравен мениджмънт“, Медицински факултет, Тракийски университет - гр. Стара Загора, а от 2019г. до момента заема академична длъжност главен

асистент в Катедра „Здравни грижи” към Факултет по обществено здравеопазване, Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов” – Варна.

Гл. ас. Галина Илиева Петрова последователно повишава своята квалификация като професионалист и преподавател, като участва в различни форми на продължаващо обучение, за които прилага доказателствени материали.

В системата на СДО има придобита специалност „Медицинска педагогика“ от 2014 г.

През 2015 г. успешно защитава дисертационен труд на тема: „Развитие на профилактичните здравни грижи за деца - ролята на медицинската сестра” и придобива ОНС „доктор“ по докторска програма „Управление на здравните грижи”.

Владее и ползва в работата си английски и руски език (Свидетелство за квалификация по английски език ниво В2, съгласно Общата европейска езикова рамка, издадено от Тракийски университет – Стара Загора).

Гл. ас. Галина Илиева Петрова членува в престижни научни и професионални организации: Българската асоциация на професионалистите по здравни грижи (БАПЗГ), Европейска асоциация по обществено здраве (EURHA), Българска асоциация по обществено здраве (ВРНА), Българското научно дружество по обществено здраве (БНДОЗ) и Българско дружество по история на медицината (БДИМ).

Общо описание на представените материали в конкурса

Представените конкурсни материали и документи за заемане на академичната длъжност „доцент“ по специалност „Управление на здравните грижи”, в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, в професионално направление 7.4. Обществено здраве, са прецизно подредени и отговарят на изискванията на Закона за развитие на академичния състав на Република България, Правилника за приложението му и Правилника за развитие на академичния състав на Медицински университет — Варна.

Оценка на научните трудове на кандидата и цялостното академично развитие

Гл. ас. Галина Петрова, д.оз., е представила академична справка, издадена от библиотеката на МУ-Варна, включваща публикации, цитирания и научните профили. Разпределението им в науко-метричен аспект е както следва:

- **Публикации и цитирания, покриващи минималните национални изисквания:**
 - ✓ дисертационен труд — 1 бр. (50 т.)
 - ✓ хабилитационен труд (монография) — 1 бр. (100 т.)

- ✓ публикации и доклади, публикувани в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация: 4 бр. (82,5 т.)
- ✓ публикации и доклади, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове: 16 бр. (115,9 т.)
- ✓ цитирания- 6 бр., от които: Д 10. Цитирания или рецензии в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация или в монографии и колективни томове – 1 бр. ; Д11. цитирания в монографии и колективни томове с научно рецензиране – 2 бр.; Д12. цитирания или рецензии в нереферирани списания с научно рецензиране – 3 бр. (55 т.)
- Пълнотекстови публикации и цитирания, извън минималните наукометрични изисквания– 3 бр. (12,4 т.)
- Научни трудове, използвани за придобиването на ОНС „доктор“ – 5 бр. (75 т.)
- Научни трудове, използвани за заемане на АД „главен асистент“- 2 бр.
- Активни профили в Scopus, Google Scholar, ORCID.

Всички публикации са коректно описани и приложени в пълен обем в електронен формат към материалите за конкурса.

Разпределение на научните трудове по авторство

Галина Петрова е самостоятелен автор в два от горепосочените научни трудове, а в останалите 23 бр. е съавторство съответно: като 1-ви автор – в 7 публикации, като 2-ри автор – в 3 публикации, като 3-ти автор – в 3 публикации и като 4-ти и последващ автор – в 10 публикации.

Направления на научно-изследователската дейност и приноси от научните трудове

Научноизследователската дейност на гл. ас. Галина Петрова, д.оз., е изцяло в предметната област на конкурса. Основните научни приноси и изследователската работа на гл. ас. Галина Петрова, д.оз., са фокусирани в следните направления:

- История на сестринството в детското здравеопазване в европейски и български измерения
- Развитие и управление на детското здравеопазване в България – исторически, здравно-политически и организационни проблеми
- Здравно - социални неравенства в ранна детска възраст
- Съвременни проблеми на детските медицински сестри

- Етични и организационни проблеми на продължителната грижа в общата медицинска практика
- Вария.

Като обобщаваща характеристика на научните трудове подчертавам актуалността на разглежданата тематика, новаторски идеи, приносния характер и потенциала за практическа приложимост на научните резултати. Научната продукция на кандидата демонстрира компетентност в изследваните области и отразява професионалната му подготовка, практически опит, интереси и отдаденост в изследователските търсения.

Приносите на научните трудове на гл. ас. Галина Петрова, д.оз. са коректно описани в представената справка, като такива с познавателен, теоретико-познавателен, потвърдителен и практико-приложен характер. Те покриват научна проблематика, насочена към актуални и значими проблеми в областта детското здравеопазване, педиатричното сестринство и общественото здраве като цяло. Приемам и високо оценявам представените изследователски проучвания и посочените приноси към тях.

Съществено място в представената научна продукция заема монографичния (хабилитационен) труд „Сестринството в детското здравеопазване“ на Галина Петрова, оценен високо от двама авторитетни рецензенти: проф. д-р Емилия Христова, д.м. и доц. д-р Невяна Фесчиева, д.м. В представения труд задълбочено са проучени историческите аспекти на детското сестринство, развитието на структурите и дейностите на детското здравеопазване в България, мястото на медицинските сестри в тях, образователни, социални, психологически и организационни аспекти на проблеми, стоящи пред детските медицински сестри и възможностите им за самостоятелни практики, както и резултати от собствени изследвания върху сътрудничеството между медицинската сестра и семейството на детето. Трудът е особено оригинален с проучването и паралела между историческото развитие на педиатричните здравни грижи и впоследствие приложението на самобитния и оригинален по своята същност национален опит от създаването и дейността на здравно-съвещателните станции и сестрите-посетителки в организацията на детското здравеопазване в България след 1950 г., до настъпване на реформите в българското здравеопазване. Проучването на Галина Петрова е ценно и с извеждането на множеството проблеми и предизвикателства пред педиатричните здравни грижи в съвременното, които са основа за бъдещи изследвания и търсения на нови подходи за тяхното решаване, част от

които могат да бъдат преоткриване на доказалите се във времето у нас модели на здравни грижи, адаптирани към съвременните условия и приложени по нов иновативен и креативен начин.

Участия в научни форуми

За добрата видимост на научната дейност на гл. ас. Галина Петрова, д.оз. допринася и нейното активно участие в научни форуми. Предоставена е информация и доказателствен материал за 32 участия в научни форуми, от които в 16 национални, 9 международни и 7 - с международно участие.

Участия в научни или образователни проекти

Гл. ас. Галина Петрова, д.оз. е посочила участия в осем научно-изследователски проекта, като в два от тях тя е научен ръководител. Приложен е и доказателствен материал за участие в международна мобилност Erasmus+

Оценка на учебно-методическата и преподавателската дейност

От представената служебна справка, издадена от МУ „Проф. д-р Параскев Стоянов“ гр. Варна е видно, че гл. ас. Галина Петрова, д.оз., има 24 години, 10 месеца и 28 дни трудов стаж по специалността и преподавателски стаж – 16 години, 0 месеца и 16 дни към 16.08.2023г . За последните четири години преподавателската ѝ натовареност е средно 662 часа. Същата надхвърля норматива от 360 часа, по Решение на АС на МУ -Варна за академичната длъжност главен асистент, която кандидатът заема в МУ - Варна.

Гл. ас. Галина Петрова, д.оз. участва в обучението на студенти от специалност „Медицинска сестра“, чрез провеждане на упражнения по Философия и въведение на сестринските грижи. Теоретични основи и по повечето от основните профилиращи дисциплини, заложили в Практически основи на сестринските грижи, а също и чрез организация, провеждане и контрол на Учебна (клинична) практика и Преддипломен стаж. Тя взема активно участие в разработването и актуализирането на учебната документация на тези дисциплини, както и в подготовката на учебните материали по тях. Гл. ас. Галина Петрова, д.оз., осъществява методично ръководство на студенти от специалност „Медицинска сестра“ при участия в научни форуми и публикации.

Лични впечатления от кандидата

Познавам Галина Петрова и работя съвместно с нея в Катедра „Здравни грижи“ от 2019г. Тя е коректен, етичен, отговорен и компетентен университетски преподавател и учен, който се ползва с уважение и висока оценка сред колеги и студенти.

Заключение

Прегледът на представените материали и анализът на научноизследователската и учебно-преподавателската дейност показват, че гл. ас. Галина Илиева Петрова, д.оз. отговаря на изискуемите задължителни критерии за придобиване на академична длъжност „доцент“, съгласно ЗРАСРБ, Правилника за неговото приложение и Правилника за развитие на академичния състав на Медицински университет — Варна. Гореизложеният анализ и личните ми впечатления от кандидата са основание убедено да дам своята положителна оценка и да препоръчам на уважаемите членове на Научното жури да гласуват положително за придобиването на академичната длъжност „доцент ” от гл. ас. Галина Илиева Петрова, д.оз. по специалност „Управление на здравните грижи“, в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.4. Обществено здраве, за нуждите на Катедра „Здравни грижи“, Факултет по обществено здравеопазване, Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“- Варна.

30.10.23 г.
гр. Варна

Изготвил становището: 
(Доц. Анна Георгиева, д.оз.)